

EL CORREO

MADRID

Sábado 17 de Setiembre de 1892

Núm. 4.539

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 10. y países fuera de la Unión Postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

No suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de E. L. CERRADA, calle de San Mateo, 30, 32 y 34, bajo.

Política sin norte.

Un artículo que acusa gran observación, y con algunas de cuyas ideas estamos conformes, publica hoy nuestro colega *El Globo*, artículo del cual tomamos estos conceptos:

El error cometido al resolver la crisis política de há dos años principia á dar los frutos que aquella sembró de desconfianzas y de tretas debía hacer germinar. Vino muy de lo alto el mal ejemplo: los que por su posición estaban llamados á dirigir la política, creyeron que podía traducirse la lógica, y que en el momento mismo en que la sanción de la ley más esencialmente democrática abría una era novísima, y que en los instantes en que la expiración de los tratados de comercio inauguraba un nuevo período económico, podía reaccionarse de un modo brutal, entregando la aplicación de las leyes democráticas á sus enemigos jurados y la realización de una concordia mercantil á los adversarios de un régimen económico liberal que duplicó la riqueza del país en un lapso de veinte años.

La inmoralidad de aquella crisis ha causado honda perturbación moral en el ánimo de las tropas liberales.

Reháganse, pues, con orden, y vuelvan á la lucha sin olvidar los principios militares, que han de procurarles una victoria decisiva.

Al desnaturalizar el espíritu de las reformas democráticas, las consecuencias han sido precisamente opuestas á las que se hubieran producido en el caso de servir los altos fines de la política con una mayor lealtad.

El sufragio ha producido un Congreso aristocrático en vez de una Cámara genuinamente popular; á la tranquilidad que la clausura de un ciclo de reformas debiera ocasionar, ha sustituido una era de motines; al bienestar económico que debió acrecer la continuación de un régimen arancelario probado, ha suplantado un estado de perturbación como el que sufrimos con el crédito atropellado, los cambios á tipo jamás conocido y sin tratados comerciales que aseguren plaza á nuestros productos.

Con tales trastornos materiales la alteración de las conciencias no es cosa chica, y se hallan las gentes políticas como los que se tienen por infelices en el matrimonio, los cuales achacan á la institución lo que es defecto de su carácter ó de sus costumbres.

Así hemos visto en la semana que corre, como un periodista muy distinguido que ha contribuido con su voto al planteamiento de la democracia, renegaba de ella por que las leyes no daban resultados que por su propia virtud no podían dar.

Así vimos como á ese error en la política correspondía otro error en el campo económico, pretendiendo un colega, de todo nuestro afecto, que los tropezos del crédito español podían salvarse con una gran operación financiera, cuando está en la memoria de todos el apuro en que se viera el gobierno hace meses para reunir doscientos millones, mal contados, y cuando todos sabemos que la independencia bursátil no la disfruta país alguno, y menos nosotros, que ferro-carriles y minas, gas y tranvías, deudas coloniales y de Estado, todo lo tenemos confiado á capital más activo ó no numeroso que el nuestro.

Lamenta después *El Globo* que el señor Sagasta haya hecho ciertas aseveraciones en la parte económica de su discurso, en lo que se refiere especialmente á las dos grandes operaciones anunciadas, para concluir con esta síntesis:

«Están, pues, perturbadas las conciencias por la situación en que deliberadamente nos ha puesto una senda política extraviada.»

Posible es que algunas afirmaciones de *El Globo*, no todos las aprecien del mismo modo; pero el artículo que dejamos reproducido, es indudable que se sale del patron ordinario.

Hay en él sagacidad, pensamiento honrado y mucho sentido común.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y EL CÓLERA.

Grave trascendencia de los sucesos de Fire Island.—En plena barbarie.—Dificultades para establecer un lazareto.—Los isleños y el gobernador de Nueva York.—Intervención de las tropas.—Una tiple de café.—Milagros de una canción.

Las noticias que ha comunicado estos días el telégrafo respecto á lo ocurrido en el Estado de Nueva York con los barcos procedentes de puntos sospechosos, más que de la gran República norte-americana, parecen venir de un país completamente salvaje.

Aquellos que á cada paso se dan á sí mismos el pomposo título de heraldos de la civilización y vanguardia del progreso, trastornados por el miedo, presa de un pánico apenas concebible, no han vacilado en recurrir á medidas y procedimientos que solo en tiempos de barbarie podrían tener explicación.

Fire Island, ó la Isla del Fuego, apenas conocida hasta el presente, de este lado del Atlántico, ha adquirido, merced á la conducta de sus moradores, notoriedad bien poco envidiable.

El gobernador del Estado de Nueva York había comprado en la citada isla el Surf Hotel, con los terrenos y casas inmediatas, con objeto de establecer un lazareto donde pudieran los pasajeros permanecer durante el período de observación.

Sabedores los habitantes de la Isla (unos

centenares de pescadores y los dueños de algunas quintas de recreo), de lo que se trataba, acudieron en queja ante el Tribunal Supremo del Estado, el cual, con muy mal acuerdo, declaró que tenían derecho á impedir el establecimiento del lazareto en la proximidad de sus moradas.

El gobernador, en tanto, sin parar mientes en las reclamaciones de los isleños, y desoído de poner término á la situación verdaderamente desesperada de los centenares de infelices pasajeros que en un barco sin condiciones de capacidad y recursos aguardaban se les designara punto de desembarco, anticipó de su bolsillo particular los 250.000 dólares ó duros que costaba el hotel y los terrenos para poder alojar hasta 500 personas, y acto continuo dió los órdenes necesarios para que el *Cefeo*, donde provisionalmente habían sido trasladados los pasajeros del vapor alemán *Normannia*, los desembarcase en el recién habilitado lazareto.

Conviene advertir que no había entre éstos un solo enfermo, ni de cólera ni de ninguna otra dolencia, y que habían pasado ya dos días privados de viveres y de recursos de todas clases en el *Cefeo*, sin que á pesar de tan dura prueba se produjera caso alguno de enfermedad que pudiera servir de excusa á la conducta de los habitantes de Fire Island, que en número de cuatrocientos próximamente, armados de fusiles y de cuchillos, ocuparon los muelles, jurando que el primero que osara acercarse á la orilla pagaría con la vida su atrevimiento.

Un delegado del gobernador que quiso hacer valer su autoridad tuvo que retirarse prudentemente en vista de la actitud de aquella turba de furiosos. Más valiente un empleado de Sanidad, se empeñó en hacer cumplir la orden del poder ejecutivo, y con gran trabajo pudo salvar la vida. Algunos de los pasajeros, que eran ciudadanos americanos, intentaron obtener por lástima lo que la autoridad y la persuasión no habían podido conseguir.

Mr. Macpherson, senador de Nueva Jersey, hizo un breve relato de las penalidades á que estaban sometidas débiles mujeres y niños de tierna edad, tratando de mover á compasión á sus compatriotas; pero el miedo no razona, y por toda respuesta no se oía más que el grito unánime de la multitud diciendo: «¡Quo no desembarquen!»

Fué necesario reclamar la intervención de las tropas, para hacer entrar en razón á los isleños. Dos batallones con dos ametralladoras Gatling, dos cañones de tiro rápido y algunos destacamentos de milicia, enviados con toda urgencia á Fire Island, pusieron término al conflicto, evitando que los habitantes cumplieren su salvaje amenaza de poner fuego al Surf Hotel tan pronto entraran en su recinto los pobres pasajeros del *Cefeo*. Si esto ocurrió tratándose de un barco en que no hubo ni un solo enfermo ni sospechoso, es difícil imaginar lo que hubiera ocurrido si vieran á bordo algunos atacados del cólera.

Rara vez deja de haber en sucesos como los de Fire Island la nota cómica al lado de los incidentes más dramáticos. Entre los pasajeros detenidos en el *Cefeo* se encontraba una tiple de café de Londres, miss Lottie Collins, que ha sido una de las grandes atracciones de la capital británica en la última season, con una canción que se ha hecho popular en el Reino Unido, y cuyo estribillo, *La ra ra boom da-ay*, ha llegado á ser la pesadilla de los habitantes de Londres, en fuerza de oírlo repetir á todas horas.

Miss Lottie, contratada por un empresario de Nueva York, era esperada con impaciencia por los *dilettanti* de la ciudad; y tan grande era el deseo que había de oír, que los mismos pescadores de Fire Island, al saber que la tenían tan cerca, hicieron una excepción en favor de la cantante, y contra las prescripciones sanitarias, y sin aguardar á que cumpliera la cuarentena, la arrebataron casi á viva fuerza del lazareto, sin que las autoridades hicieran más resistencia que la indispensable para dejar á salvo el decoro.

Consejo de ministros

Después de las ocho terminó el Consejo celebrado ayer en la Presidencia.

Las elecciones provinciales.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del resultado de las últimas elecciones, presentando los datos parciales por provincias y llamando la atención de sus compañeros de gabinete sobre aquellas en que han luchado entre sí los conservadores de los dos bandos, ortodoxo y reformista.

Aunque no se trató de una manera concreta de la dimisión del alcalde de Jaen, ni se tomó resolución alguna sobre este punto, parece indudable—según *El Liberal*—que dicha autoridad—que pertenece al elemento ortodoxo—está destinada al sacrificio en aras del gobernador de la provincia, que tiene en ella la representación política del Sr. Romero Robledo.

Al ocuparse de este asunto parece que se cruzaron frases bastante vivas entre el Sr. Villaverde y el Sr. Romero Robledo. Así como el primero se quejó de la conducta seguida por algunos romeristas contra los candidatos genuinamente conservadores, del mismo modo el señor ministro de Ultramar se quejó de que algunos de sus amigos habían sido postergados por otros elementos ministeriales.

La cuestión sanitaria.

El Sr. Villaverde dió cuenta de la campaña que viene haciendo para impedir hasta donde es humanamente posible la importación del cólera en España. Pocas fueron las explicaciones que dió sobre este

punto el señor ministro de la Gobernación, que se limitó á desmentir categóricamente, apoyado en datos oficiales, que en Toulouse hayan ocurrido casos de cólera.

Cuestiones de Ultramar.

El Sr. Romero Robledo visitó antes del Consejo al Sr. Cánovas, para tratar y resolver el asunto de los giros á Londres, así es que este asunto dió motivo á poca discusión, según dicen los periódicos.

Ya *La Epoca* había dicho sobre esta materia lo siguiente: «Como el Banco de España, por virtud de combinaciones debidamente estudiadas, crea poder hacer este servicio sin necesidad de comprar francos ni libras en el tiempo que dure la operación, esta no contribuirá en lo más mínimo á la elevación de los cambios, como habría resultado de hacerse los giros sobre Madrid y exigir los banqueros á sus corresponsales el reembolso en libras.

Dos beneficios resultan de esta combinación: uno general, que es evitar la subida del papel Londres y París, y otro particular, del Tesoro de la isla de Cuba, pues si el arbitraje directo entre Cuba y Madrid es de 878, por intermediación de Londres es sólo de 712.»

Según *El Imparcial*, la fórmula á que llegaron fué la de que el Banco de España abra al ministerio de Ultramar una cuenta corriente en Londres, á cuyo cargo podrá girar el gobernador general de Cuba las cantidades mensuales convenidas.

Parece que el Banco ha declarado que cree no tener necesidad de comprar francos ni libras para ello mientras dure la operación.

El Sr. Romero Robledo anunció su salida para Antequera el lunes próximo.

Cuestiones económicas.

El señor ministro de Hacienda parece que dió lectura al reglamento sobre el impuesto de derechos reales, aun cuando los ministros negaron terminantemente que se hubieran ocupado de este asunto.

En este reglamento introduce el señor Concha Castañeda el impuesto de uno por 1.000 sobre las operaciones de Bolsa, y contra esto se opuso el Sr. Villaverde y el Sr. Cos-Gayon.

Tanto por esta oposición como por otras contrariadas que experimenta el señor Concha Castañeda, dícese manifestó al señor Cánovas su deseo de abandonar la cartera; pero el presidente del Consejo le contestó que tuviera paciencia, por no ser por ahora conveniente una crisis.

El reglamento relativo al timbre se publicará dentro de pocos días en la *Gaceta*.

Fiesta nacional.

El Sr. Villaverde planteó la cuestión relativa á declarar fiesta nacional el día del descubrimiento de América.

Después de alguna discusión acerca de si la fecha debía ser el día 12 de Octubre ó el día 21, se acordó que fuera el día 12, á cuyo efecto se publicará por la Presidencia el oportuno decreto.

Obras públicas.

El ministro de Fomento llevó á la resolución de sus compañeros dos expedientes reduciendo á doce años el plazo de veinte para la terminación de las obras del puerto de Coruña, y sacando á subasta las obras que faltan ejecutar en el puerto de Avilés. Ambos fueron aprobados.

El Sr. Linares Rivas expuso también que había remitido al Ayuntamiento de Zaragoza, para que éste resolviera, una instancia de varios vecinos de aquella capital solicitando que se suspendiera el derribo de la torre Nueva, después de oír á la Academia de San Fernando, cuyo informe era que dicha torre amenazaba ruina inminente.

Asuntos de Gracia y Justicia.

El ministro de Gracia y Justicia sometió al Consejo algunos expedientes de indultos de penas leves, que fueron aprobados, y el relativo á la concesión de una cantidad para reparaciones en la iglesia de San Jerónimo de esta corte, que también se aprobó.

Suspensión de una sentencia.

El Consejo se ocupó también de una sentencia del Tribunal superior de lo Contencioso, relativa á una expropiación hecha en la calle de Velazquez de esta corte, y según parece, es muy posible que se suspenda la ejecución de dicha sentencia.

Si con efecto se suspende la sentencia, parece que el gobierno dará cuenta á las Cortes de dicho acuerdo.

El viaje de la Reina.

Se habló de este viaje, que no ha sufrido alteración alguna en el itinerario que ya conocen nuestros lectores.

Sin embargo, el Sr. Cánovas habló de la conveniencia de que el Rey y las Infantas, para evitarles el mareo, no hagan por mar el viaje de Cádiz á Huelva; pero nada se acordó, hasta conocer la opinión de la Reina.

Los reyes de Portugal.

El Sr. Cánovas manifestó á los ministros que los soberanos de Portugal llegarían á Madrid el día 20 de Octubre, según despachos oficiales recibidos de Lisboa.

Por consecuencia, se acordó que la Exposición de arte histórico se inaugurase el día 21, y que el 22 se verificase el mismo acto respecto de la Exposición de Bellas Artes.

El discurso del Sr. Sagasta.

Parece que el Sr. Cánovas se ocupó también de las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta en Oviedo, diciendo con tal motivo unas cuantas gracias que aplaudieron los ministros.

Por último: se acordó el nombramiento del señor marqués de Escalón para el cargo de gobernador de Vitoria.

M. de Rothschild y el problema social.

El *Figaro* de París abrió hace tiempo una información sobre la cuestión social.

Creyendo dicho periódico que habían de ser de gran interés las ideas sobre el particular de un personaje tan importante como el baron Alfonso de Rothschild, encargó á uno de sus redactores que celebrase con él una entrevista, de la cual extraeramos estos párrafos:

—Se habla mucho—le dijo el redactor del *Figaro*—del malestar de la clase obrera, que se traduce en una gran corriente socialista cada vez más amenazadora.

—No creo por mi parte,—contestó M. de Rothschild—en la espontaneidad de ese movimiento obrero; estoy seguro de que los trabajadores—hablando en general,—están satisfechos con su suerte y apenas se ocupan del llamado socialismo. Es cierto que hay agitadores que tratan de hacer el mayor ruido posible y de reunir el mayor número de adeptos en derredor de sus personas; pero esa gente no tiene dominio alguno sobre los trabajadores honrados y razonables. Porque es preciso distinguir entre los buenos y los malos obreros.

Hecha esa clasificación, debe afirmarse que los buenos obreros no piden la jornada de ocho horas; los que piden esto son los trabajadores holgazanes ó poco hábiles, quienes se hacen este razonamiento:

«Trabajar diez ó doce horas por día es muy fatigoso, y pues existen algunos menos perezosos y más hábiles que nosotros, y por consecuencia más queridos de los patronos y mejor recompensados, tratemos de forzarlos á trabajar menos y así nuestra pereza y nuestra ambición quedarán satisfechas.»

Ahora bien; los otros, los otros, los padres de familia serios y honrados, no desean sino que no se les impida trabajar todo el tiempo que ellos consideran posible para satisfacer sus necesidades y las de sus hijos.

Admitamos que se imponga legalmente la jornada de ocho horas. ¿Sabe Vd. lo que harían la mayoría de los obreros? Pues probablemente malgastar en el café ó en la taberna el producto de su trabajo.»

Más adelante, hablando sobre el capital, se expresó así M. de Rothschild:

«Si se amenaza al capital, tendrá por fuerza que desaparecer, y ese día será un día de perdición.

Siempre he comparado el capital con el agua.

El insensato que pretenda encerrarle en su puño, no podrá nunca impedir que se le escape por entre los dedos. Al contrario, si se le canaliza, si lentamente se va regularizando su curso, llegareis á convertirla en un instrumento dócil para la industria y para toda clase de trabajo. Con el capital sucede lo propio. Si se quiere violentar, se ascenderá. Y entonces, el país que esto sufra, será un país perdido, porque el capital representa la energía, la inteligencia, la economía, el trabajo de los pueblos.

—Lo que se observa, señor baron,—le interrumpió el redactor—es que mediante la organización actual, millares de hombres trabajan toda su vida para enriquecer á uno solo. La distribución de la riqueza no es equitativa.

—Para eso tienen los obreros el derecho á la huelga, siempre que se consideren mal retribuidos. Sobre todo, es natural y equitativo también que el que aporta la primera energía, el capital, y al propio tiempo su inteligencia, sus facultades organizadoras, su invención, su saber y todas las fuerzas de su cerebro, sea mejor retribuido que el obrero que no lleva á las industrias sino el concurso de su brazo.

También ha dicho M. de Rothschild lo siguiente:

—La guerra al capital es una cosa funesta, y el antisemitismo lo es en igual grado. Ambas guerras han sido provocadas por las mismas personas; y si tales absurdos prevalecen, á la postre perderán todas las personas que posean algo. Sucederá como con una red de la cual se arranca un hilo; todos los demás se irán cada uno por su lado.

—¿Cree Vd. que por ese lado existe un peligro real?

—De parte de los obreros, desde luego que no; de parte de los poderes públicos, ya es otra cosa. Si los gobiernos se empeñan en intervenir en los conflictos entre patronos y obreros; si las Cámaras votan leyes como la que ha votado la Cámara francesa sobre la materia, no habrá industria ni comercio posibles. Espero que no se seguirá por un camino tan peligroso.

Ultimamente, M. de Rothschild hizo algunas consideraciones sobre la riqueza y la felicidad.

—Piensa Vd., señor baron, que habrá siempre pobres y ricos?

—¿Cree Vd.—le preguntó á mi vez—que será posible nunca hacer desaparecer las enfermedades? No habrá siempre personas enfermas y otras saludables?

—Su opinión sobre la felicidad ha de interesar mucho á la gente, M. de Rothschild. Se cree por ahí que Vd. es el hombre más feliz de la tierra con tantos millones....

M. de Rothschild sonrió, y encogiéndose de hombros, dijo:

—Mis millones! Si, me han enseñado el otro día un periódico que decía: «Monsieur de Rothschild, que posee tres mil millones de fortuna....» Esto es una locura.

—No importa la cifra.—¿Cree Vd. que la riqueza hace la felicidad?

El baron se levantó, dió algunos pasos hacia la ventana, y respondió:

—¡Ah! No. La felicidad es otra cosa. Es indudable que la fortuna trae consigo algunas ventajas, y de ahí los afanes del hombre por obtenerla. Pero la felicidad, en

el fondo, está en el trabajo. ¿Es Vd. casado?

—Dijo bruscamente al periodista.

—Todavía no.

—Pues bien; cuando sea Vd. esposo y padre, no admitirá, de seguro, que se ataquen á la herencia de sus hijos.

Los carlistas y la Reina.

Leemos en un telegrama de San Sebastián de *El Imparcial*:

«Coméntase mucho en esta población el hecho ocurrido á la Reina Regente en Oyarzun y que prueba de qué manera están ensoberbecidos con la benevolencia del gobierno conservador íntegros y carlistas.

Al saber anteayer el alcalde y el cura de Oyarzun que la Reina se dirigía al pueblo, marcháronse para no verse obligados á recibirla.

Gracias á un liberal, que sirvió de cicerone á la Reina, pudo esta señora visitar la Iglesia.»

La fundación del Sr. Marqués de Amboage

Hoy *El Imparcial* publica estos pormenores:

«Que, en efecto, el señor marqués ha dejado en su testamento el tercio íntegro de su caudal, que era la parte libre de que podía disponer en su última voluntad, para la redención del servicio militar de mozos del Ferrol, en primer término, y después del resto de la provincia de la Coruña.

Pero el tercio, con ser el caudal muy cuantioso, no alcanza á los 34 millones.

Además, las cláusulas de la fundación, que por cierto honran grandemente la memoria del fundador, por el espíritu de piedad en que están inspiradas, no abarcan á todos los mozos cualesquiera que sean sus condiciones. Estos han de probar que son pobres y laboriosos.

Por último: será bueno advertir que los efectos de la fundación no comienzan desde ahora, sino que empezarán cuando la testamentaria esté ultimada y la fundación establecida con todos los indispensables requisitos legales.»

Carta de La Granja.

Anoche se llevó á cabo la representación por los aficionados de ambos sexos de la colonia veraniega en esta Real Sitio de las piezas *Buenas noches*, señor don Simon y *Los hugonotes*.

A las siete y media se abrieron las puertas del teatro, que estaba profusamente iluminado.

Los acomodadores, que lo eran los marqueses de Beniel y de Balduca, y señores de Roldan, Cerepera, Losada, Sedeño y Wicht, desempeñaron su cometido de una manera muy galante.

A las nueve en punto, S. A. la Infanta Isabel, acompañada de un hijo del señor conde de Caserta, se presentó en el teatro y fué recibida por la comision de las señoras de Santa Cruz, Bascaran, Drumén, Carvajal, Maturana y marquesa de Valdeiglesias, como igualmente por los acomodadores. Antes de entrar en el palco, S. A. les entregó, como señal de su cargo, unos pequeños ramos de flores, que se colocaron en el ojal de su smoking.

La escena resultó admirablemente puesta y dirigida por los Sres. Maturana, Juan Drumén y Baruetas.

Desempeñaban en la zarzuela *Buenas noches*, señor don Simon, el papel de Juana, Dolores Herrera de Tejada; doña Inés, Carmen Coello; Isabel, María Bascaran; don Procopio, Rafael Carvajal; D. Simon, Cayetano Bonafos; Teodoro, Antonio Santa Cruz; mozo 1.º, Alonso Coello; idem 2.º, Basilio Avial.

Todos, sin excepción, ejecutaron la obra como consumados actores; las flores, ramos y palomas fueron arrojadas á la escena, y S. A. la Infanta entregó á todos los artistas diferentes regalos; á las jóvenes actrices castañillas de flores y estuches que encerraban *domboneras* y *frascos de sales*, todo del mejor gusto.

A los actores coronas de laurel, *petacos de plata*, *fosforeros* y *lupiceros*.

En el entreacto, las distinguidas y bellas señoritas de Herreros de Tejada y Lopez Borreguero, tocaron á cuatro manos unos walses que fueron ejecutados admirablemente. El público recompensó ejecución tan notable con grandes aplausos; S. A. les regaló unas castañillas de flores y unos objetos de plata.

En la comedia *Los Hugonotes*, interpretó el papel de Doña Virtudes, doña Sofia Escobar de Santana; La Leopoldina, María Bascaran; María, María Maturana; Petra, Pilar Bascaran; D. José, Rafael Carvajal; Cándido, C. Bonafos; El coronel, M. Bonafos; Arturo, A. H. de Tejada; Joaquín, R. Coello; Vicente, B. Avial.

La ejecución resultó acertada. Se repitieron los mismos aplausos y los regalos de S. A. la infanta Isabel.

En el entreacto, el teniente del regimiento de Zaragoza D. Ricardo Vitoria recitó de un modo perfecto *El 2 de Mayo* de Felipe García, y *Chimena campesina* de Antonio Grilo. Muchos fueron los aplausos. S. A. le regaló una corona y una fosforera de plata.

El segundo acto de *Los Hugonotes* se representó de tal manera, que parecía imposible á todo el mundo que fuese hecho por aficionados.

El director de orquesta fué obsequiado por S. A. con 250 pesetas.

El lunes se repetirá la función, á beneficio de los pobres.—*Nemurd*.

San Ildefonso 15.

El viaje de M. Carnot.

Paris 16.—En la mañana de hoy el presidente de la República, M. Carnot, ha pasado la revista final de las maniobras cerca de Montmorillon.

Las tropas del ejército activo y los soldados de la reserva territorial desfilaron con admirable regularidad, y la muchedumbre aplaudió al ejército y dió vivas á M. Carnot.

Un brindis de M. Carnot. Poitiers 17.—El presidente de la República, Sr. Carnot, fué anoche obsequiado con un banquete por las autoridades locales. Se pronunciaron algunos brindis, siendo muy importante el del Sr. Carnot contestando á la felicitación que le dirigió el alcalde de esta ciudad.

Después de dar gracias por las frases que á él se referían como jefe del Estado, exclamó:

Permitidme que separe de estas manifestaciones que recibo cuanto tienen de personal, para retener tan solo el pensamiento patriótico que las inspira, y que es el del país entero, en pró de la concordia, la libertad, la paz y la estimación que merecemos en el mundo.

La República sabrá conservar todas ellas para su pueblo, y la Francia encontrará siempre espíritus esforzados dispuestos á obedecer su voluntad, pues hasta cuando se trata de confiar á nuevas personas la salvaguardia de su bandera, las personalidades deben desaparecer ante el interés común de la patria y de la República.

Entusiastas aplausos acogieron este discurso. El Sr. Carnot regresará en el día de hoy á Fontainebleau.

Palabras de un Obispo.

Poitiers 17.—En el acto de presentar al Sr. Carnot el clero de esta ciudad el Obispo de la diócesis, este dijo al presidente de la República:

Nosotros aceptamos y acatamos sin reservas la pura doctrina contenida en las palabras del Papa, y aplaudimos su grande amor por la sociedad moderna y las instituciones democráticas.

CARTA DE HUELVA

Sr. Director de El Correo.

No ha sido pereza ni retraso en escribir, sino deseo de dar Vd. noticias completas del resultado de la elección de diputados provinciales en los distritos de Huelva, Ayamonte y Aracena.

Parecía natural que no habiendo esas grandes luchas ni distancias que determinen el retraso en la remisión de actas, se hubiera tenido en la capital noticias de Ayamonte y Aracena en veinticuatro horas; pues no ha sido así.

De Ayamonte, cuyo distrito se recorre todo en un día, y que tiene comunicación telefónica, hasta anoche no se supo algo más definitivo, y es sin duda que no agradó la victoria obtenida por el candidato liberal dinástico D. Antonio Gomez Faldon, y quizás se tratase de hacer nuevas operaciones aritméticas en las poblaciones más pequeñas ó que no dieron ningún voto á los ministeriales.

Hasta se dijo anoche que saldría para cierto pueblo un magistrado de esta Audiencia á fin de compulsar si la certificación del acta dada al candidato fusionista está ó no conforme con lo que arroja el acta, base del testimonio.

Después de todo, las noticias últimas dan el siguiente resultado:

Huelva.—Cuatro diputados.—Tres conservadores y un fusionista.

Aracena.—Cuatro diputados.—Tres conservadores y un romanista.

Ayamonte.—Cuatro diputados.—Tres conservadores y un fusionista.

Según la prensa local, estos candidatos se clasifican de la manera siguiente: cinco conservadores hotelistas y cinco anti-hotelistas, un liberal pactista y un liberal coalicionista.

Han pasado las fiestas llamadas Velada de la Cinta. Bonita iluminación en la calle de la Vega y plaza de la Merced; mucho baile en las casillas del Ayuntamiento y de los particulares; dos corridas de toros, y funciones en el teatro de Colon de la compañía de opereta italiana que dirige Giovannini. Poca animación, á causa del cansancio producido por las fiestas anteriores del Centenario, y por la falta de dinero, pues el año no puede ser peor para los agricultores.

De preparativos para la recepción de la corte y fiestas en honor de S. M. la Reina se empieza á hablar.

Creo que todo se reducirá á la recepción oficial, iluminación del puerto, baile, inauguración de la Rábida y monumento conmemorativo del descubrimiento de América, inauguración y sesiones del Congreso de americanos y homenajes tributados por las escuadras extranjeras y española á las tres carabelas, Santa María, Pinta y Niña.—El correspondiente.

Huelva 14 de Septiembre de 1892.

El viaje del Sr. Sagasta.

El Sr. Sagasta, acompañado de varios amigos, estuvo ayer en Villa para visitar á los marqueses de Campo Sagrado, que obsequiaron á los expedicionarios con una espléndida comida.

Hoy visitará el Sr. Sagasta la fábrica de Mieres, á cuyo efecto le han puesto los fabricantes un tren especial.

Mañana saldrá para Leon.

ELECCIONES

En Ciudad-Real.

Las elecciones.—Derrota de los conservadores.—La opinion liberal.

En pocas ocasiones los elementos liberales de esta provincia se han mostrado tan decididos como ahora á demostrar á los conservadores que, aun estando en el poder, carecen de fuerzas para ganar en la provincia de Ciudad Real las elecciones.

Los hechos han evidenciado que, existiendo buen acuerdo entre los hombres de más importancia de las agrupaciones liberales, no es posible que á ningún conservador se le ocurra solicitar la representación del cuerpo electoral absolutamente para nada.

Tres han sido los distritos en que se han celebrado elecciones: los de Ciudad Real,

Almodóvar y Daimiel. En el primero los liberales se conformaron con sacar tres lugares y dejar el cuarto á los conservadores; pero si llevan más lejos sus aspiraciones, hubieran conseguido eliminar por completo á los elementos oficiales, pues han sobrado votos para alcanzar triunfo tan completo.

Esto es lo que han hecho en el distrito de Almadén, donde los cuatro candidatos que han triunfado son de oposición.

Respecto á Daimiel, los resultados tambien son muy halagüeños, pues han triunfado dos de oposición y ha tenido otra votación muy lucida.

Los hombres importantes del partido liberal deben fijarse en esta region manchega, donde las fuerzas liberales, sin los estímulos y ayudas que han tenido en otras partes, han llegado á dominar por completo.

La representación de este distrito en el Senado, el Congreso y la Diputación provincial, la alcanzarán siempre los liberales si, como ahora, obran con unidad de miras y elevación de pensamiento.

No hay otra provincia que pueda compararse á la de Ciudad Real, respecto al resultado de las últimas elecciones; pues de doce puestos se han ganado nueve.

Hay el mayor entusiasmo en todos los pueblos de la provincia. A todos interesa que estas buenas disposiciones sean bien aprovechadas.

En la Diputación habrá gran mayoría liberal. Los conservadores cifran todas sus esperanzas en las disensiones que puedan surgir entre nuestros amigos. Confiamos en que todos tendrán sobrado patriotismo y no darán gusto al enemigo común.

Los candidatos liberales que han triunfado son los Sres. Rivas Moreno, Mulleras, Plaza, Cendrero, Rosales, Cárdenas, Muñoz, Aguila y Mauri.

Se tiene la seguridad de que en las primeras elecciones generales no habrá en esta provincia ni un solo diputado ni senador conservador.—El correspondiente.

En Santander.

Director CORREO.

San Vicente de la Barquera 16 (9 n.).

Antinuo general de diputados provinciales es el siguiente:

D. Laureano Cuevar, 3.273 votos; D. Isidoro Cortines, 3.060; D. Andrés Lanuza, 2.985; D. Indalecio Martínez, 2.565; D. Mariano Linares, 2.183.

Octuvieron, pues, votación muy superior los tres primeros fusionistas, sobre los dos ministeriales, á pesar de las violencias de los elementos oficiales.—El correspondiente.

En Badajoz.

Distrito de Don Benito.—Villanueva.

En todos los pueblos del distrito de Don Benito ha logrado mayoría la candidatura liberal. En Don Benito las fuerzas se igualaron, obteniendo el Sr. Granda de la candidatura conservadora 1.299 votos y el señor Cabezas de Herrera de la liberal 1.299. Si otras fuerzas liberales hubieran respondido á sus compromisos políticos, el triunfo de los fusionistas hubiera sido un hecho.

Palomas mensajeras.

Ayer, á las once menos cuarto, se soltaron en la playa de San Sebastian, frente á la caseta real, 19 palomas mensajeras criadas en Pamplona y procedentes de Bélgica.

El Rey abrió el cesto que las contenía. Las palomas se elevaron en espiral, tomando inmediatamente rumbo á Pamplona, y perdiéndose de vista á los dos ó tres minutos.

Al acto asistieron: S. M. la Reina, las infantas; el ministro de la Guerra; duque de Medina Sidonia, marqués de Sotomayor; Revuelta; coronel Cologan; marquesa de Peñaforida, condesa de Mirasol, condesa de Sorrodegui; comandante de Marina y el teniente de ingenieros Sr. Vidal, que fué de Pamplona con aquel objeto.

Las palomas llevaban dos partes, uno del general Arazo, saludando á la guarnición, y otro del general Tablas, saludando á varios jefes militares.

De las palomas soltadas, solo llegaron 14, empujando, según los telegramas despues recibidos, una hora en recorrer los 65 kilómetros que en línea recta separan á San Sebastian de Pamplona.

Esta es la quinta expedición que hacen. La última fué desde Tolosa, llegando 19 al palomar, de las 20 que se soltaron.

Los maridos que roban.

El primer capítulo de esta verídica historia se desarrolla en la Habana.

Dos jóvenes, ella perteneciente á una de las más principales familias de nuestra gran Antilla; él, apuesto, elegante é hijo de un jefe de la Guardia civil; se ven, se aman mutuamente, y el 10 de Agosto celebran la boda con la pompa y boato que los contrayentes se merecen.

Ya unidos por los lazos de Himeneo, la amartelada pareja tiende su vuelo á los Estados Unidos, donde piensan pasar la luna de miel.

Llegan á Nueva York, admiran extasiados la gran ciudad y siguen amándose, sin que la más ligera nube empañe un solo instante su felicidad.

Más llega día en que el marido tarde; ella teme que le ocurra alguna desgracia, y aguarda con cuidado su regreso; más la tardanza es tal y de horas tantas, que pensando pensando la desconsolada esposa, recuerda que su marido guarda doce mil duros que ella le dió al partir de Cuba; y.... no vuelve.

Pasan días, y ya desesperada, decide presentarse al consulado español; allí la facilitan el viaje á Madrid, donde ayer llegó, dirigiéndose enseguida al gobernador civil, al que le cuenta sus culpas sollozando.

El señor marqués de Bogaraya, compadecido de aquella joven sola y sin recursos, dispuso se instalara en una fonda, pagándole los gastos, mientras su familia le envía dinero para regresar á la isla.

Las iniciales de los personajes de este relato son M. P. las de la esposa robada y M. S. las del marido que ha huido.

Congreso mercantil.

La comision ejecutiva nombrada por el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, con cargo de organizar los trabajos necesarios para la celebración del Congreso Mercantil Hispano Americano Portugués,

continúa recibiendo numerosas adhesiones para el expresado Congreso. Ultimamente ha recibido las de las Camaras de Comercio de Badajoz, Guadalejara, Málaga, Granada y Bilbao, sociedades económicas de Amigos del País de Sevilla y Granada, Asociacion de Profesores Mercantiles de Madrid, Sociedad Geográfica, Centro Industrial de Cataluña, Liga de contribuyentes de Málaga y Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Se han adherido tambien al expresado Congreso los gobiernos de las repúblicas americanas y Portugal, habiendo designado al efecto los correspondientes delegados; felicitando al propio tiempo al Círculo Mercantil por su feliz iniciativa, que habrá de contribuir seguramente para estrechar los lazos de union que deben existir entre pueblos hermanos y nuestra querida patria.

Los delegados del Congreso, encargados de la redaccion de las ponencias referentes á los temas que han de ser objeto de discusion, imprimen gran actividad á los trabajos que les han sido encomendados.

Tenemos las mejores noticias de algunos de ellos, que ya han sido presentados á la comision ejecutiva.

En una de las últimas reuniones celebradas por la comision, se acordó que los sindicatos de los gremios del comercio y la industria de Madrid puedan tomar parte en las deliberaciones del futuro Congreso, á cuyo efecto se les proveerá del correspondiente título que les acredite como delegados del mismo.

EL COLERA

Por real orden que publica hoy la Gaceta, se ha dispuesto que se despidan á lazareto las procedencias de la isla de Capri (Italia), las de Fecamp (Francia) y las de Stettin (Alemania), que hayan salido, las del primer punto despues del día 31 de Agosto anterior, las del segundo desde el día 29 del mismo y las del último desde el 2 del actual inclusive, y lleguen á los puertos de España con posterioridad al día de ayer, cualquiera que sea la clase de patente.

Por telégrafo.

San Petersburgo 16.—Ayer se registraron 59 invasiones cólericas y ocho fallecimientos. La epidemia decrece en todo el imperio.

Amsterdam 16.—Han ocurrido en esta capital tres nuevas defunciones por el cólera.

Hamburgo 17.—Las estadísticas oficiales hechas sobre los extragos ocasionados por la epidemia cólerica, arrojan hasta el día de ayer, 14.894 invasiones del cólera y 6.506 defunciones.

Rotterdam.

Rotterdam 17.—Han ocurrido cuatro casos cólericos.

En Nápoles.

Paris 17.—Segun despachos de origen particular, el cólera causa bastantes víctimas en Nápoles desde hace una porcion de días. Cálculase en diez muertos los ocasionados diariamente por la epidemia.

En Paris.

Paris 17.—En esta capital y sus arrabales ocurrieron ayer 39 invasiones cólericas y 19 defunciones.

En Ruan.

Ruan 17.—No ha ocurrido ninguna nueva invasion, pero sí tres fallecimientos de los anteriormente atacados.

En el Havre.

El Havre 17.—Se han registrado en esta poblacion nueve casos de la epidemia cólerica y cinco defunciones.

En Bélgica.

Bruselas 17.—En el día de ayer se han registrado cinco casos de cólera, dos de ellos desesperados.

Amberes 17.—En el hospital han ocurrido seis invasiones y dos fallecimientos del cólera.

En la ciudad tambien se han registrado varios casos.

Amberes 17.—Las estadísticas publicadas en el Boletín Oficial respecto á la marcha de la epidemia en el hospital, arrojan las siguientes cifras desde su aparición hasta el día de ayer:

Entraron 117 atacados; de éstos fallecieron 40; han curado 66, y quedan en tratamiento 11.

Bruselas 17.—En los arrabales se han registrado dos invasiones cólericas y un fallecimiento.

Se han adoptado las convenientes medidas para impedir el desarrollo de la epidemia.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Un golpe de Estado.

Nueva York 16.—Un despacho que publica el periódico el Herald de Nueva York, dá cuenta de las causas que han producido el golpe de Estado de Costa Rica.

Entre el Congreso de dicha república y su presidente el Sr. Rodríguez, habia surgido una desavenencia por ser contrario el primero á la enseñanza religiosa en las escuelas, y sostenerla el segundo, apoyado por el obispo y la poblacion.

En la imposibilidad de llegar á un acuerdo, Rodríguez disolvió el Congreso y se proclamó dictador.

Elecciones.

Lisboa 16.—El periódico oficial señala para el 23 de Octubre las elecciones de diputados. El decreto establece que los diputados no percibirán en lo sucesivo indemnización alguna del Tesoro público, pero podrán estar subvencionados por los municipios en el caso de carecer de recursos.

Los viticultores franceses.

Paris 16.—En los círculos políticos se teme que al reunirse las sesiones de las Camaras, los diputados de las regiones vitícolas interpeleen al gobierno sobre la situacion creada á la viticultura francesa, por la suspension de las negociaciones comerciales con España, que permitirá la entrada en Francia de la cosecha de vinos españoles con la tarifa mínima y sin compensacion alguna. Estos diputados pedirán que se fije la situacion.

Algunos periódicos manifiestan que la cosecha vinícola francesa excede en mucho á la del año último.—Fabra.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS

San Francisco el Grande.

A las cinco en punto dió principio el partido anunciado entre Brabo y Chiquito Aragonés (colorados), contra Pracaman y Chiquito de Marquina (azules).

El partido resultó bastante interesante y reñido, pues desde un principio los dos bandos se defendieron con tal fé y energía, que marcharon iguales hasta los 37 tantos. A partir de aquí, los colorados cobraron gran ventaja, terminando el partido cuando sus contrarios tenían 40 tantos.

Pracaman bien puede decirse que mantuvo todo el interés de su bando en la quinta decena, pues su compañero el Chiquito de Marquina, jugó con bastante desgracia y algo descuidado.

Brabo y Chiquito Aragonés defendieron sus puestos muy bien.

Price.

Anoche debutó en la pista acuática una hermosa nadadora bautizada con el nombre de La Dama Blanca, la cual venia precedida de cierta leyenda que tuvo su origen en la Concha de San Sebastian.

La Dama Blanca resultó ser mujer muy conocida en Madrid; nada solo medianamente, y fueron más los sibidos que los aplausos.

AL MENUDEO.

El impuesto sobre las cerillas.

Dice La Epoca:

«Ayer quedó firmado el convenio provisional entre la Hacienda y los fabricantes de fósforos estableciendo un concierto para el pago del impuesto sobre la cerilla fósforica, por la cantidad de 4.100.000 pesetas al año, mientras la venta no pase de tres millones de gruesas, pasada cuya cifra, se aumentará proporcionalmente el canon anual.»

La Cibele.

Ha comenzado á despojarse á la Cibele de la valla que la sustraía á la curiosidad de los madrileños por saber lo que el Ayuntamiento estaba haciendo con la diosa.

Consumos.

En la recaudacion de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 9.036 pesetas, 4 céntimos.

Empleados para Ultramar.

En la segunda quincena del mes de Agosto se han expedido por el ministerio de Ultramar nueve reales órdenes sobre nombramientos, cesantías y prórrogas de embarque de empleados destinados á Ultramar.

Aparece entre estas reales órdenes una disponiendo vuelva á encargarse de su destino D. Tesifonte Gallego, secretario del gobierno de la region Oriental y de la provincia de Santiago de Cuba.

Barcelona 16.—Hoy viernes ha salido de este puerto para Manila el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Mindanao.—Fabra.

Los concejales de Gartagena.

Segun real orden que hoy publica la Gaceta, se ha resuelto dejar sin efecto la suspension de los 13 concejales del Ayuntamiento de Gartagena, decretada por el gobernador de Murcia en 12 de Agosto, con motivo de haber acordado en sesion extraordinaria de 16 de Julio último, apelar de la providencia fecha 30 de Junio, en que el gobernador, al devolver el expediente ordinario del actual ejercicio económico, modificó los gastos consignados en el mismo, y confirmó la providencia de esta autoridad tan solo en la parte que ordenó la remision del tanto de culpa á los tribunales.

Vacante.

En el juzgado de primera instancia de Fregenal de la Sierra se halla vacante, por defuncion de D. José María Rodriguez, una plaza de escribano de actuaciones, la cual ha de proveerse por traslación.

Pago con bonificación.

Segun anuncio que en la Gaceta de hoy publica el ministerio de Hacienda, se abrirá el pago en el Banco de España con la bonificación de 14'65 por 100, desde el día 20 del corriente, de los cupones del vencimiento de 1.º de Octubre próximo correspondientes á los títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, y desde el 26 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba depositados ó dados en garantía de operaciones en aquel establecimiento y en sus sucursales.

Nombramientos de Hacienda.

Por reales decretos que hoy publica la Gaceta han sido nombrados: subdirector segundo de contribuciones, D. Gabriel Gonzalez y Gomez, que es interventor de la Ordenacion de pagos para obligaciones de la presidencia del Consejo de ministros y ministerio de Estado, y para este último cargo D. Antonio Estevez y Ojra, que es jefe de negociado de la Direccion general del Tesoro.

La Direccion general de Agricultura.

Hoy publica la Gaceta los reales decretos admitiendo la dimision á D. Joaquin Escrivá de Romani, marqués de Aguilar, del cargo de director general de Agricultura, industria y comercio, y nombrando en su reemplazo á D. José Figueroa Torres, vizconde de Irueste y diputado á Córtes.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta corte el día 13 del corriente, han sido 45; varcos 23, y hembras 22.

Concesion de tranvías.

Por el ministerio de Fomento se ha otorgado á la Sociedad Gil Roger, Lopez y Compañía la concesion de un tranvía, movido por fuerza animal, de Valencia á Torrente, por varias calles de dichas poblaciones, y por las carreteras de Madrid á Castellon y de Misats á Real.

Tambien se ha concedido á los señores D. Benito Gonzalez y Garcia, D. Ramon Garcia de Castro y Fernandez, D. Tomás Menendez y Valdés y D. Manuel Garcia Barbon y Lopez, la concesion de un tranvía con motor de vapor de Avilés á la playa de Salinas.

Premio Rivadeneyra.

Los Institutos de San Isidro y del Cardenal Cisneros anuncian en la Gaceta de hoy que en uno de los últimos días del presente mes se verificarán los ejercicios para adjudicar el premio fundado por la señora doña Manuela Rivadeneyra, que consisten en un ejemplar de la Biblioteca Universitaria editada por su esposo D. Joaquin Rivadeneyra.

Las instancias de los que deseen tomar parte en los ejercicios de oposicion, deben presentarse en las respectivas secretarías antes del 26 del corriente mes.

Ascensos de ingenieros de minas.

Segun reales decretos que hoy publica la Gaceta, han sido promovidos á inspectores generales de segunda clase del cuerpo de ingenieros de minas D. Pedro Salazar, que continuará en la situacion de su número, D. Francisco Madrid Dávalos, D. Amalio Gil Maestre; á ingenieros jefe de primera clase D. Emilio Moreno Guzmán y D. Marcelo Usera Guzmán, y á ingenieros jefes de segunda clase D. Enrique Naranjo de la Garza, D. Tomás Balbas, que continuará en situacion de supernumerario, y D. Ramon Izquierdo Rubio.

Disposiciones de Hacienda.

La Gaceta publica hoy las siguientes: Revocando el fallo que dictó la Junta arbitral de Bilbao, acordando el aforo de peso bruto de una partida de ácido sulfúrico envasado en bidones de hierro, y disponiendo que adeuden los envases de hierro en que venga el ácido sulfúrico por su partida respectiva.

—Disponiendo que la tarifa aplicable los productos de Canarias, siempre que justifique que lo son, y cuando no gozaren franquicia, es la segunda del arancel vigente.

Noticias de Marina.

El próximo martes es esperado en Madrid el almirante Sr. Chacón, y á fines de la semana se reñirá en pleno el Consejo Superior de la Marina, para resolver el expediente sobre reorganizacion y movilizacion de las escuadras de los cuerpos de Armada.

Ayer se presentó al ministro de Marina el capitán de navio D. José Montes de Oca.

El jefe ha desempeñado durante el año el cargo de gobernador político militar de las Carolinas occidentales.

La Naturaleza.

Buffon Norvisimo, escritor por los naturalistas Sres. Orís y Montalvo, es una de las obras que con mayor aceptación viene publicando la casa editoria del Sr. Gonzalez Rojas, y ha publicado el cuaderno 170.

La misma casa ha repartido el cuaderno 184 de la Historia de la guerra civil liberal, escrita por D. Antonio Pirala, en la cual expone los hechos con fiel exactitud. Tambien ha publicado el cuaderno 236 de la Historia de España, escrita por el catedrático de la Central D. Miguel Morayta, cuya obra ha tenido una fabulosa aceptación.

Nada hemos de decir en elogio de estas obras, puesto que el nombre de sus autores es la mejor de las recomendaciones que de ellas pudiera hacerse.

Se suscribe al precio de dos reales el derno en casa de su editor, calle de S. Rafael, núm. 9, barrio de Pozos, Madrid, en las principales librerías y centros de suscripción de España y Ultramar.

Novena.

Hoy sábado ha empezado en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, plaza de la Cebada, la anual novena que la ilustre y primitiva hermandad de la Virgen del Rescate, consagra á su excelsa patrona.

La cátedra sagrada está á cargo del excelente orador D. José Esteban Calero.

Noticias militares.

Segun telegrama de San Sebastian, esta tarde á las cuatro han maniobrado en el campo del Antiguo, ante el ministro de la Guerra, fuerzas del regimiento de Valencia y cazadores de Barbastro.

Después de la visita al fuerte de Guadalupe, el general Aldáiz obsequió á sus compañeros de expedicion con un almuerzo en Fuenterrabía, para celebrar su ascenso al generalato, regresando todos á las tres de la tarde á San Sebastian.

Se asegura que el próximo martes publicará el Diario Oficial las propuestas ordinarias y extraordinarias de ascensos de infantería y caballería.

El Sr. Perez de Soto.

El periódico ministerial Las Ocurrencias vota contra la candidatura del Sr. Perez de Soto para presidente de la Diputacion de Madrid, diciendo al efecto:

«Algun periódico ha dicho que el señor Perez de Soto no será reelegido presidente de la Diputacion provincial, lo cual no ha de sorprender gran cosa, pues los conservadores están aún en minoría en dicha corporacion.»

El duelo del Sr. Valladares.

Paris 16.—Segun cartas recibidas de La Haya, el duelo del Sr. Valladares tuvo por origen una cuestion insignificante, suscitada en una partida de Lawn Tennis.

Los padrinos trataron, aunque en vano, de arreglarlo todo.

Valladares disparó al aire y su adversario tiró al suelo, pero la bala rebotó y fué á herirle, al primero, en un muslo.

Ayer le fué extraída. Está muy bien y creese que dentro de quince días habrá curado.—(De La Correspondencia.)

En estos

lidad Gil y Prieto, intervino un tal Moreno, quien dió á Gil una puñalada por la espalda que lo dejó muerto en el acto. Este dejó mujer y dos hijos.—Mencheta.

Los estudiantes en el Centenario.
Ha llegado á Salamanca de Madrid una comisión del Centro escolar del Centenario, siendo recibida por otra comisión de estudiantes salamanquinos.

Peral.
Ha llegado á Orense el ex-teniente de mar D. Isaac Peral, con motivo de tener solicitado la concesión de varias minas descubiertas en el subsuelo de la provincia.

El Sr. Morayta.
Hallase enfermo en Llaus (Gerona), población donde veranea D. Mignel Morayta. Los socialistas gerundenses han suscitado los preparativos de los agasajos con que pensaban obsequiarle.

Un socialista conocido.
El conocido propagandista de las teorías del socialismo, Mr. Cuninghame Gram, antiguo diputado del Parlamento inglés, ha salido de Londres con dirección á España y Marruecos.

La fiesta nacional.
En el inmediato pueblo de Vicálvaro, y durante una corrida de vacas que ayer se celebraba, se hundieron los tablonos de un tendido, resultando muerta una mujer y heridas muchas personas.

Trabajos astronómicos.
Ha llegado á Pontevedra una brigada de geodesta, con objeto de verificar los trabajos astronómicos en el monte de Castrove, conducentes á la determinación de latitud geográfica y diferencia de longitud de dicho vértice, respecto al meridiano de Barcelona.

Viejes económicos al Norte.
La compañía del ferrocarril del Norte ha establecido una nueva rebaja de precios en los billetes de ida y vuelta, valiendo desde el 14 del actual hasta el día 30 del mismo mes en la forma siguiente:

Para Bilbao, San Sebastián ó Gijón, 45 pesetas en segunda clase, y 30 en tercera; para Vigo, Coruña y Pontevedra, 55 pesetas en segunda clase, y 35 en tercera.

Un timador.
Pungiéndose apoderado del señor conde de Vilches, se presentó ayer tarde en el calle de Carretas, establecimiento de objetos de lujo del Sr. Gonzalez Rodriguez, un sujeto vestido con gran corrección, quien después de separar varios efectos de gran precio, encargó los llevasen al domicilio del señor conde.

Cuando un dependiente del establecimiento iba á realizar la entrega, en el pasaje de Atocha se le presentó el supuesto apoderado reclamándole los objetos y desapareciendo con ellos.

Puso el hecho el robo comerciante en conocimiento del jefe de Vigilancia señor Pita, el cual comisionó al delegado del Congreso, y éste, después de grandes averiguaciones, logró detener al sujeto.

Allí se le registró, encontrándose en su poder gran número de documentos importantes que demuestran es un pájaro de mucha cuenta.

El supuesto apoderado se llama Mariano Teilo.

Un buen negocio.
En el juzgado municipal de la Audiencia fué condenada ayer á pagar cuatro duros de multa una mujer llamada Prudencia Mendez, en juicio de faltas por escándalo.

La causa del escándalo fué el haber hecho su amante un documento en que le ofrecía casarse con ella si á cambio de tanto amor le ponía á su nombre (al del amante) una tienda de gorras.

El documento era un papel mojado: Isidro se quedó con su tienda, y Prudencia, después de muchas idas y venidas, resolvió dar un escándalo, que le ha costado cuatro duros, quedándose además sin amante y sin dinero.

Defunciones.
En Zamora, la esposa de D. José Consol, director de la sucursal del Banco de España en aquella capital.

En Zaragoza, D. Juan Laura y Azcon. En Segovia, la señora doña Emilia Candamo y D. Manuel Martín.

En Martín Muñoz de las Posadas (Segovia), doña Felisa García de Montalvo. En Bordils (Gerona), doña Rosalia Masó y Pagés.

En Las Palmas de Gran Canaria, don Juan Leon y Joven, alcalde que fué varias veces de dicha población y presidente del directorio del partido liberal en aquella isla.

En Santa Cruz de la Palma, D. Dionisio Fernandez y Rodriguez.

¿Habrá visto algo?
Dicen de Méjico que ha fallecido en aquella nación doña Margarita Rivera, suela del gobernador de Coahuila. Tan distinguida dama había nacido en España, estableciéndose en Méjico á principios de este siglo.

El número 24, que era el que hacia sus apuestas miss Armstrong, salió seis veces seguidas en este día.

Entusiasmada con tan brillante éxito, continuó en los días siguientes frecuentando las mesas de juego y haciendo puestas de consideración; pero la suerte que el primer día la había favorecido con tanta insistencia, la volvió la espalda.

Cuatro días después de haber ganado los cien mil francos había perdido, no sólo esta suma, sino doscientos mil duros más, que constituían la mayor parte de su fortuna.

Cambió otra vez la suerte, y manteniéndose siempre fiel al número 24, recobró todo lo que había perdido, teniendo entonces el buen acuerdo de retirarse, asegurando que no volvería á jugar más.

Desgraciadamente faltóle resolución bastante para cumplir su promesa, y el lunes último, por la mañana, volvió de nuevo apostando á su número favorito grandes sumas. Miss Armstrong permaneció en la sala de juego hasta perder el último dólar. Cuando se retiró á primera hora de la noche, había dejado en el Casino la enorme suma de 250.000 duros, mas unos 100.000 francos que constituían su ganancia el día que había tomado la revancha.

Al día siguiente la encontraron muerta, con el corazón atravesado de un balazo, en su habitación de Ventimiglia. A su lado estaba el revólver que le había servido para poner fin á su vida.

La desdichada jugadora, que era muy guapa, no tenía más que veintiseis años.

La política española y la prensa francesa.

Paris 17.—El *Diario de los Debates*, al tratar de las elecciones provinciales recientemente verificadas en España, dice que no arrojan enseñanza alguna política; pero que el Sr. Cánovas del Castillo, jefe del gabinete, hará bien en meditar sobre el discurso pronunciado en Oviedo por el Sr. Sagasta, principalmente en lo que se refiere á las cuestiones económicas.—*Fabra.*

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El cable entre América y España.
Tenerife 17.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).
Ha fundado en este puerto el vapor *Silverstone* procedente de Pernambuco y Dakar, después de haber terminado, con completo éxito, los trabajos de inmersión del cable que une las costas de España con América.

Se aplaude con justicia los esfuerzos realizados por la compañía para que en la fecha del Centenario del descubrimiento de América, se balle establecida la comunicación entre los Estados sud americanos y su antigua gran Metrópoli.

Los huelguistas.
Paris 17.—Las últimas noticias recibidas de Roubaix dicen que la huelga en los talleres de la Sociedad anónima, iniciada hace cuatro meses, y que seguía sostenida en los límites pacíficos, ha comenzado á adquirir síntomas graves, debido á la negativa del nuevo director á admitir todos los obreros que existían anteriormente.

Grupos de obreros recorren las cercanías de los talleres, oponiéndose á que algunos de ellos entren á reanudar los trabajos, y se teme que ocurran colisiones.

Se han mandado refuerzos de policía para proteger á los obreros que trabajan.

El bandido Rinaldi.
Mesina 17.—En el encuentro librado por la gendarmería contra la partida de bandidos llamada de Maurina, ha sido muerto el famoso bandido Rinaldi. Sus compañeros se dieron á la fuga, dejando en poder de los gendarmes varias armas y municiones, víveres y ocho caballos.

El Cardenal Hoivard.
Londres 17.—Ha fallecido víctima de una neumonía, el Cardenal Eduardo Hoivard. Había nacido en Nottingham en 1829, y fué Obispo de Frascati y Cardenal desde 1877.

El Emperador Guillermo y Bismarck.
Berlín 17.—El Emperador Guillermo ha participado al príncipe de Bismarck el nacimiento de su nueva hija.

Este acto de cortesía ha originado el rumor de que dicho político será en breve llamado nuevamente al poder.

Choque de trenes.
Colonia 17.—Ha ocurrido un choque entre un tren de mercancías y otro que transportaba tropas; dos soldados resultaron muertos y otros once con muy graves heridas.—*Fabra.*

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

Director CORREO.

San Sebastian 17 (250 t.)

Mañana llegará á ésta el duque de Tetuan, procedente de Cestona.—*Mencheta.*

Firma de S. M.

Director CORREO.

San Sebastian 17 (250 t.)

S. M. la Reina ha firmado los decretos siguientes:

Jubilando por imposibilidad física al canónigo de la catedral de la Habana D. Ildelfonso Montoya.

—Nombrando para esta vacante á don Francisco Clarós Ríos.

—Autorizando la adquisición sin subasta de cuatro estufas desinfectantes, sistema Geneste.—*Mencheta.*

Los casos de Tolosa.

El gobierno ha hecho decir, que nuestro cónsul en Tolosa, ha negado que allí hubiese habido caso algún de cólera.

Pues bien, *El Pígaro*, de París, llegado hoy á Madrid, publica este despacho:

Tolosa 14 Setiembre.—Cuatro casos de diarrea coleriforme, de los cuales uno ha sido mortal, se han registrado en el barrio de la Juncase. Los cuatro se han declarado al mismo tiempo y en la misma familia, lo que hizo creer al principio que se trataba de un envenenamiento.

Mr. Bertran Viciat, de cincuenta y cinco años ha muerto la noche anterior. Su hermano de cincuenta está gravemente enfermo. La mujer del primero y una hija de trece años, después de haber ocasionado grandes inquietudes ya están fuera de cuidado.

No hay otros casos en Tolosa, donde la salud es satisfactoria, pero se han tomado precauciones.

Jai-Alai.

Portal y Pedrós (encarnados), contra Embil Iturrioz y el Zurdo de Hemam (azules), á sacar los primeros del cuadro siete y medio, y los segundos del seis y medio.

Sale el momio por Portal, á pesar de que hace pocos días perdió este mismo partido en Fiesta Alegre.

Se dan 40 á 26.

Desde el principio sacan gran ventaja los encarnados; y sin igualdad ninguna, ganan el partido, quedándose los azules en 35.

Ninguno, excepto el Zurdo, ha trabajado hoy, porque los encarnados no necesitaban hacerlo para ganar, y Embil e Iturrioz no quisieron.

El Zurdo hizo muchos saques de carambola de mérito, pero estuvo desgraciado boleando.

Noticias sanitarias.

Ayer fueron dados de alta en Glasgow los emigrantes de Hamburgo atacados del cólera.

El gobierno portugués ha revocado una orden del gobernador de los Algarbes, por la cual se sometían á observación las precedencias de España.

Segun se dice, el gobierno declarará snticas las precedencias de Nápoles tan pronto como se confirmen oficialmente las noticias particulares que tiene sobre el estado sanitario de aquella población.

Muerte repentina.

A las ocho de la mañana apareció muerto en el pasillo de las guardillas de la casa número 4 de la calle de Mendez Alvaro, un sugeto llamado Juan Antonio Expósito, el cual acostumbraba á dormir en el referido pasillo.

Un tropezon.

En la calle de los Abades, y al tropezar esta mañana con un aguador, una anciana de setenta y tres años llamada Josefa Garcia, se cayó esta al suelo, ocasionándose una luxación en la cadera derecha, de la cual fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, siendo trasladada despues al hospital Provincial.

Representacion marítima.

El ministro de España en Buenos Aires ha participado que aquella nación estará representada en las fiestas de Huelva por el acorazado *Blorón*.

La escuadra inglesa.

Al anochecer de ayer salió de Alemania para Cartagena la escuadra inglesa.

Consejo Superior de la Marina.

El Consejo Superior de la Marina se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia del ministro, acordando, despues de examinar otros expedientes, pedir al jefe de la comisión de marina en Londres las actas de pruebas de las placas de blindajes del crucero *Infanta María Teresa*.

Acordó tambien reunirse el martes próximo el Consejo en pleno para el estudio de las plantillas.

Ha tomado esta tarde posesion de la direccion de Agricultura, el señor vizconde de Irueste.

La estacion del Norte.

Las personas que acuden estos días á ella á aguardar á los deudos y amigos, de regreso de sus escursiones veraniegas, se sorprenden del estado de abandono en que la Compañía del ferrocarril del Norte tiene el salon donde han de esperar á los viajeros.

Hay sofás en los cuales no es posible acomodarse, por hallarse totalmente destrozado el asiento; hay sillones enteramente hechas pedazos, presentando todo el recinto aspecto deplorable.

Llamamos, pues, la atencion de quien corresponda sobre el particular; pues los extranjeros que vengan á la corte formarán de nosotros la idea más triste; notando el descuido en que se tiene una dependencia importante del edificio.

Suicidio.

Esta tarde á las cuatro intentó poner fin á sus días, arrojándose al estanque del Retiro, una mujer entrada en años, llamada Librada Rodriguez Moreno.

En gravísimo estado fué extraída del estanque y trasladada al hospital provincial.

Ignórase los móviles que tuviera para suicidarse.

BALANCE DEL DIA.

Si acaso en el Consejo de Ministros de ayer llegó á tratarse de los disgustos—que son evidentes—del ministro de Hacienda, y de los rozamientos—que son indudables—entre los Sres. Romero Robledo y Villaverde no lo sabemos, porque nosotros vivimos totalmente apartados de los centros oficiales, y los rumores íntimos que alguna vez acogemos, los tomamos de las conversaciones de los círculos políticos, sin otra precaucion que la de prestarles algun aseo, cuando los oimos á personas cuya posicion es un indicio de que deben saber lo que pasa.

Quizá, de tratarse de estos asuntos en el Consejo de ayer, quedarían las dificultades en pié hasta que terminen las fiestas del Centenario.

Lo que nos extraña es cómo las versiones del Consejo de ministros de ayer, que descienden hasta nsarrr las frases graciosas que el Sr. Cánovas dijo del discurso del Sr. Sagasta en Oviedo, no hablan del incidente de la rifa de Colon, cuando esta rifa, solicitada por altos personajes, ha sido preciso prohibirla, por las irregularidades cometidas.

Como este es un punto que interesa al buen nombre de la administracion española, nos extraña la omision de las referencias oficiosas.

Pasando ahora á asuntos de un orden más abstracto, justo será llamar la atencion sobre el artículo de *El Globo*, cuyos párrafos más importantes reproducimos en primera plana.

Algunas de sus afirmaciones claro está que pueden ser contravertidas; pero la médula del artículo es sana, y todo el trabajo revela un gran caudal de observacion.

Pero todavía á los males que se apuntan en el artículo de *El Globo*, de modo tan magistral, hay que añadir la presencia de otra peste, jamás tan invasora, en el seno de esta sociedad.

La paz y el reposo, que debían ser el natural colorario de las conquistas últimas, debían haber creado una atmósfera propicia á su prestigio y consolidacion; pero entregada la aplicacion de estas conquistas á sus adversarios históricos, se ha producido un excepcionalismo y un estancamiento corruptor, que casi hace volver los ojos hacia los días aquellos de nuestra historia, en que siquiera al lado de lamentables agitaciones, palpitaban nobles ideas de abnegacion y de pureza.

Ahora el positivismo ha andado tanto camino, que no puede verse, sin alarma, el progreso de esta enfermedad.

El Sr. Silvela ha regresado esta mañana á Madrid.

El ministro de la Gobernacion visitó al Sr. Silvela, y segun los amigos del señor Villaverde, al Sr. Silvela parece muy bien la campaña sanitaria; y cree conveniente que los conservadores sigan por los tratados de comercio pendientes y para conocer la liquidacion del último presupuesto.

Las intimidades de la conferencia, claro es que no se conocen.

Los valores, un poco más altos, y algo más aliviado el precio de los francos.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 17 DE SETIEMBRE, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios. Table with columns: Dia 16, Dia 17, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañia arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, Tipo de cambio. Rows include Paris (A la vista, A 3 div., A la vista, libra esterlina), Londres (A 60 div., A 90 div.).

Aspecto de la Bolsa.

Aunque carece de importancia el movimiento de la contratación, se nota más firmeza en la fijacion de cambios.

La Deuda exterior resulta hoy cotizada en Paris á 65 1/2, ó sea con la mejora de un cuartillo por ciento.

Esta misma ventaja se ha establecido en los cambios de los efectos públicos de nuestro mercado, y se ha reflejado en la cotizacion de los giros sobre el extranjero.

El 4 por 100 interior al contado que ayer quedó á 70 7/8 cierra á 71 por 100 despues de cotizado á 71 0/5 y 71 1/0.

A fin de mes terminó ayer á 70 9/0 y hoy ha seguido entre 71 1/0 y 20, terminando á 71 1/5.

A fin del próximo á 71 20. La Deuda exterior solo ha tenido en partida al contado el cambio de 75 por 100. La Deuda amortizable el de 79 50.

Los billetes de Cuba de 1886 el de 106 90, y los de 1890 entre 93 25 y 75, quedando dinero á 93 70.

Aunque no es extenso el movimiento de operaciones de acciones del Banco de España, su cambio va alcanzando ventaja, pues se han cotizado de 365 á 363 50, ó sea con el aumento de 2 50 por 100 respecto á su cotizacion de ayer.

Las de tabacos no han sido objeto de negociacion. Los francos, que quedaron ayer á 14 90, se han contratado de 14 60 á 14 25, siendo el último cambio 14 40, beneficio al papel.

Las libras de 28 85 á 28 70, fijándose como cambio último el de 28 80 pesetas libra esterlina en cheques, y 28 70 á ocho dias vista.

Los cupones de 1.º Octubre de exterior y billetes de Cuba de depósitos constituidos en el Banco de España, recibirán la bonificacion de 14 65 por 100, cambio medio de los fijados por el establecimiento para admitir estos valores á negociacion hasta el día de ayer.

El curso de la plaza en el día de hoy de los mismos cupones, es el de 13 25 por 100, beneficio.

Despues de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 71 05, papel.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 17 (320 t.). Interior, 4 por 100, 71 05.—Exterior, por 100, 74 85.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 107 12.—Cubas, 1890, 98 00.—Nortes, 43 40.—Colonial, 89 60.—Almansa, 00 00.—Francia, 30 70.—Arnés. (DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 40. Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 31.

CANTARES.

¿Sabes lo que es una nube? Pues es agua evaporada. ¿Nube es la felicidad formada con nuestras lágrimas!

Repíteme tus pesares, y verás que tu dolor se refleja en mis cantares.

Quando entras al tocador, dice siempre tu criada: ¡Ahora está doña Leonor revocando la fachada!

José Doz de la Rosa. CHARADA. (REMITIDA.) Presente un prima cuartita en la Academia señalado con un segunda cuartita, y tomando un refresco de tres cuartos recibí un todo en que me le aprobaban. L. V. P. (La solucion mañana.) Solucion á la charada de ayer: BA-LAN-CE.

Telegramas detenidos.
Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Belmez: Pedro Velasco, Alcalá, 4.—Almería: Manuel Martinez, sin señas.—Coruña: Fernando Lopez Sagrado, plaza de San Gregorio, 1.—Tenerife: Rafael Bello, sin señas.—Alcalá Henares: Elisa Diaz, calle Silva, sin número.—Montpellier: Enrique Gomez, Bachería Incógnita.—Burgos: La Industria Malagueña, sin señas.—Barcelona: Reyes, ídem.—Gijón: Condesa Ribadeselle, sin señas.

Norte.—Salamanca: Analia Anglada Castillo, sin señas.—San Sebastian: Gabriel Valle, Administrador de *El Boletín Agrícola*, Luchana.

Sur.—Alcalá de Henares: Manuel Montero, Doctor Fourquet, número 12.—Melilla: Isabel Toledo, Palma, 68, segundo derecha, Atocha, 132.—San Ildefonso: Emille Selgas, Rosas, herradero.

Bate.—Sevilla: José de Heras, Velazquez, 2; principal izquierda.—Olivencia: Pablo Alarco, Príncipe de Vergara, 14.—San Sebastian: marquesa de Campo Sagrado, sin señas.

Noroeste.—Coria: Alberto Bavedi Fernandez, Rabas, 20.—Miranda: Alejandro Osce, Limon, 11, tercero.—Valladolid: Claudio Urrutia, Princesa, 37.—Leon: Teomasa Guerra, Eguiluz, 5, bajo.—Siero: Agustín Miguez, Guzman Bueno, 50, principal interior.

Temperatura.
La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 19º sobre 0. A las doce de la misma, 27º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 23º sobre 0. La máxima fué de 32º grados sobre 0. La mínima, de 14º sobre 0. El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

LA Mesa de Fornos
Comida del 18 de Setiembre.

Cuabiertos de 5 pesetas. Puré de cangrejos. Mayonesa de salmón. Filete mignon con puré de patatas. Pimientos rellenos con arroz. Codorniz asada. Tarta de dulce y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE. CULTOS. Santo de mañana.—Los Dolores de la Santísima Virgen y Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia, confesor.

En la Catedral habrá misa conventual á las nueve y media. En las parroquias habrá misa mayor con explicacion del Evangelio.

En la iglesia parroquial de San Luis sigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de la Merced, y predicará por la tarde el Sr. Segovia.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA
PRÍNCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—La espada de honor.—A las 9 1/2.—La liga de las mujeres.—A las 10 1/2.—La barca nueva.—A las 11 1/2.—La espada de honor.—A las 12.—Las campanadas.—La barca nueva.—La espada de honor.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las campanadas.—A las 9 1/2.—Los aparecidos.—A las 10 1/2.—¡Al agua, patos!—A las 11 1/2.—La revista.—A las 5.—La revista.—Los aparecidos.—Las campanadas.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Niña Pancha.—A las 9 1/2.—Guerra europea.—A las 10 1/2.—Pico de oro.—A las 11 3/4.—Blanca ó negra.—A las 4 1/2.—Blanca ó negra.—Guerra europea.—A vola pluma.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 9 1/2.—Los sangolinos.—A las 10 1/2.—Los boquerones.—A las 11 1/2.—La madre del cordero.

FELIPE.—A las 8 1/2.—De Herodes á Pilatos ó el rigor de las desdichas.—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—I comici tronati.—A las 11 1/2.—Los balverres.—A las 4 1/2.—I comici tronati.—De Herodes á Pilatos.—El monaguillo.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos grandes funciones.—En ambas se representarán la pantomima de magia *La Hada Ondina* y el grandioso espectáculo acústico *La Concha de San Sebastian*, con la monumental cascada que arroja 100.000 litros de agua en dos minutos.—2.ª presentacion de *La Dama Blanca*.—Entrada, 50 céntos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos grandes funciones, tomando parte en ambas la hermosa gimnasta miss Alcide Capitaine, miss Jeny Obraire y Mr. Gilbert.—Últimas representaciones del drama histórico *«Glorias españolas»* ó sean episodios de la guerra de Africa.

FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 4 3/4.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres niños pelotaris Machin menor y Félix Salazar, contra Gordito, Marqués y Narciso Salazar, á 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

EDICION DE LA NOCHE

Trágico suceso en Niza

Ha causado gran sensacion en Niza el trágico fin de una joven yankee, miss Jane Armstrong, que despues de perder toda su fortuna en el Casino de Mónaco, puso fin á su vida.

La infortunada joven llegó de Nueva York, á principios de Agosto, instalándose en una villa que alquiló en la aldea de Ventimiglia. Al principio hizo algunas visitas al Casino, al parecer por pura curiosidad, pues se abstuvo de tomar parte en el juego hasta que hace quince días, cedió á la tentacion de probar fortuna, y ésta se le mostró tan propicia que en una sola sesion ganó cien mil francos.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los literales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Korochoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del día de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 16 de Setiembre.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las Leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradi-cion, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes CIVILES DE ESPAÑA**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

PERMANENTE

Alameda de muebles de lujo. Hortaleza, 21 y 23, principal izquierda.

Sete. 17) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 53

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL

por CATALINA MACPHERSON DE BREMON

—¿Si habrá acertado el corazón de su madre?—meditaba, completamente entregado como se hallaba á sus tristes consideraciones.—¿Si aquello que le tocó todo el corazón, sería el aviso de Dios?—se preguntaba á sí mismo, recordando una parte del diálogo entre él y Marta, la noche que debatieron sobre la ida de Magdalena á Madrid.

Algunos momentos, no obstante, hacia por disipar su inquietud, esforzándose por buscar explicaciones favorables á la variación de conducta de Magdalena, aguzando su pobre ingenio con subterfugios tan simples como inverosímiles; y no pudiendo dejarse engañar por ellos, concluía por reacer otra vez en la misma serie de pensamientos penosos y desconsolados que le indujeron á asentarse de su casa.

Llegó por fin al término del viaje, que aunque breve para todo el mundo, á él le pareció eterno; y habiéndose informado de la dirección de la calle en que se encontraba la casa de Tócame Roque, á ella dirigió los pasos en busca de doña Manuela Corrales.

Blas tenía el carácter decidido y fuerte, y ni doña Manuela Corrales, ni todas las doñas Manuelas del mundo eran bastantes para hacerle frente con los mejor estudiados efugios de sus investigaciones.

Doña Manuela había salido, según le dijo una de las vecinas de la casa, que le salió al encuentro á Blas; pero éste, que

estaba decidido á no perder tiempo en ver á aquella, se sentó en una silla que la su-dichita vecina, compadecida de su mucha edad y de lo cansado ó triste que parecía estar, le ofreció; y esto hecho, aguardó....

Entre tanto, la vecina que le había hablado, y una que le había visto entrar, y otra que lo había visto subir las escaleras, y un chico que lo miró al pasar, y otro que le oyó hablar, y Fulanito, á quien le dijo uno de éstos que un hombre de campo, viejísimo, estaba esperando á la puerta del cuarto de Zutánita á doña Manuela Corrales, y Mengamito que repitió lo mismo á voz en grito, y el vecino de la derecha, y el de la izquierda, y el de enfrente, que se enteraron igualmente de la presencia del anciano, todos llenos de curiosidad salieron á reconocerle, formando corro; y como tan personaje que para ellos era doña Manuela Corrales, y acostumbrados también á que ordinariamente no la visitasen mas que personas de alta jerarquía, ó doncellas y lacayos, vestidas muy elegantemente las primeras, y relumbrantes de galones los segundos, no pudieron menos de extrañar la prosaica apariencia del verdulero, y se ocuparon en formar mil conjeturas.

Algunos le dirigieron la palabra, y como en medio de la excitada curiosidad, ninguno se propasaba á manifestarla con otra falta de urbanidad que la de haberse agolpado á reconocer al viajero, acabó Blas por entablar relaciones con aquella colección de curiosos.

—Parece Vd. estar cansado—le dijo uno.

—Sí, señor—contestó el anciano.—Tengo mucha edad, y se me hace duro el viajar.

—¿Habrá Vd. venido por el camino de hierro?—interrogó otro.—Se viaja ahora con mucha comodidad.

—Los jóvenes—replicó Blas—encuentran comodidad en todas partes; para un pobre viejo es un sacrificio el alejarse del cemen-

terio de su pueblo, que lo está llamando.

—¿Y viene Vd. de muy lejos?—le preguntó la vecina que le había dado la silla.

Blas nombró á su pueblo.

—¡Tate!—exclamó la susodicha vecina.

—Nos lo hizo aprender de memoria doña Manuela; es el mismo pueblo que tanto nombraba cuando estaba esperando á aquella chica recomendada.

—Ya, ya—prorumpieron los vecinos en coro.

—¡Ah!—prorumpió una vieja marisabidilla que había en la casa; esperpeto prodigioso, con ojos hundidos, pómulos salientes, flaca, disea como un arenque, íntima amiga de la Manuela, é iniciada en la mayor parte de los secretos de la vida de aquella; alzó los ojos al cielo, confluendo sus pensamientos á la bóveda celeste, ó para expresarnos con más exactitud, á las vigas del techo del pasillo ó galería en que tenía lugar esta escena.

Blas volvió la cabeza al oír aquella exclamación como de asombro, y fijando la vista en la que la había articulado, notó igualmente lo que á aquella exclamación había seguido.

—Soy el padre de la recomendada de doña Manuela—dijo, como si contestase á una pregunta que le hubiesen dirigido—y vengo á ver á mi hija—añadió.

El corro le miró estupefacto; se miraron unos á otros, y la vecina de que hemos hablado antes, llena de benevolencia, y con la mejor intención en lo que hacia, tomando sobre sí el dar alguna respuesta á aquella pregunta.

—¿Habrá Vd. tenido noticias de ella, y sabrá.... que.... está.... buena?—inquirió titubeando.

—Hace días que no tengo carta, y eso es lo que me ha traído á Madrid.

—¿Ya! ¿no le escribe?

—Dios quiera que su salud no sea la causa!—exclamó el anciano con inquietud.

¡¡MUY IMPORTANTÍSIMO!!

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con solo indicar sus señas con exactitud y claridad.

Para empezar á aprender esta industria solo se precisa poseer en metálico la insignificante cantidad de 520 rs., y que con este capital y trabajando el artículo de referencia, podrá obtenerse un beneficio mensual de 1.000 reales, esto estamos dispuestos á probarlo.

Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sello para la contestación, á D. Segundo García Montejo, provincia de Guipúzcoa, Irún.

PARA TENER LA BOCA

SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA

que prepara el DR. ANDREU DE BARCELONA. Su uso emblandece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Exito seguro.—Pídase en las buenas Farmacias.

IMPOTENCIA

Doctrina novísima sobre esta enfermedad. Folletos recientes testimoniados y prospectos de tonos prácticos con grandes enseñanzas, se mandan gratis pidiéndolos al Instituto Celular, Saucó, 13, ó en la farmacia, Carmen, 41, Madrid.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo Ictérico americano de Blas, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rúa, 45, que remite también á correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el franqueto para recibirlo certificado.

Fábrica de guantes

Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medias.

3, ESPARTEROS, 3

Se alquila un cuarto bajo, muy espacioso, bien ventilado, con sótano, jardín y agua.—Santa Feliciano, 5 (Chamberí).

SECRETOS

de los grandes señores, etc. Confección en 3 días con la EFECTIVA KOCHE, Franco, 23 y 25. Mensaje, es. 1.ª Madrid, y Transatlántica.

Décimo cuarta edición, 1892

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera.—Reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.ª, de más de 3.000 páginas, precio, 20 pesetas.—Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en todas las principales librerías de España.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

A LAS SEÑORAS

Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.ª exterior.

¿QUE ES EL BESO?

Certámen publico de «EL CORREO»

Elegante folleto de 98 páginas, esmeradamente impreso, con más de 200 definiciones.

Se vende al precio de una peseta, en las Administraciones de El Correo, San Marcos, 30, 32 y 34, bajo derecha; de El Comercio Mederzo, Juanelo, 16, y en las librerías más importantes.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C.ª

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C.ª, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coolearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C.ª, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Esorófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª

Paris. — Casa GRIMAULT y C.ª S, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Inclinante ningún remedio puede compararse al

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendacion de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y descansa al enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer



Se Lleva la Palma, Pues alivia y cura el garrotillo, la tos ferina, mal de garganta; y para todas las afecciones pulmonales á que están tan sujetos los jóvenes es inapreciable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estar sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca. Lowell, Mass., U. S. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

Blas, todavía sin comprender la perversa intencion de la marisabidilla, que con el corazón tan seco como el cuerpo, no sabia más que verter ponzoña en cuantas palabras articulaba, la miró no obstante esta vez con cierta expresion como entre receloso é incómodo.

—¿Y hace mucho tiempo que no la ve usted?—preguntó dirigiéndose á la vecina ya otras veces mencionada, desentendiéndose instintivamente de la doctora para dirigir esta averiguacion.

—Desde que dejó de venir á esta casa—replicó la última nombrada, no porque la pregunta hubiese sido dirigida á ella, pero alegrándose de emplear su venenosa lengua, al principio siempre que salia venia á ver á mi amiga Manuela—continuó diciendo, acentuando la palabra «amiga» con la mayor importancia, en gracia al lazo de intimidad que la unia con la doncella jubilada y suprimiendo el «doña» delante de su nombre, y mi amiga siempre le daba los mejores consejos. Los tiempos variaron agregó con grave entonacion.

—¿Y por qué causa dejó de venir?—inquirió Blas, otra vez dirigiéndose á la vecina que más simpatía le inspiraba.

La vecina se puso encendida; honrada y de buen corazón como era, se negaron sus labios á dar contestacion á aquella pregunta, y, toda confusa y acongojada, dando por pretexto que uno de sus niños (que dormia como un querubín) estaba llorando y requería su presencia, se acogió á la huida para mejor encubrir la benevolencia que tal sello impulsara á su lengua.

La doctora quedó, pues, en más ancha libertad para lanzar sus saetas contra él ya más que receloso padre.

—Dígame Vd., señora—prorumpió Blas escamado con la evolucion que acababa de presenciar, y observando con creciente interés é inquietud los gestos y nada equívocas señales misteriosas del corro, del